

扶沟县人民检察院守护群众“舌尖上的安全”

# 公益诉讼为散装食品贴上“身份证”

□记者 臧秋花 通讯员 葛清华 文/图

本报讯 为最大限度降低散装食品安全风险，切实保障人民群众“舌尖上的安全”，1月23日，扶沟县人民检察院充分履行公益诉讼监督职能，对辖区部分超市的散装食品安全问题开展专项监督，并督促相关职能部门把好年货食品安全关。

活动中，检察干警通过走访辖区多家商超、农贸市场，对经营者是否依法取得食品经营许可证、是否超范围经营散装食品、是否公示散装食品相关信息等进行了调查。走访发现，经营者普遍未在食品容器和外包装上完整标注食品名称、生产日期、生产批号及生产者的名称、地址、联系方式等信息；直接入口的散装食品未设置清洁外罩等防护措施及禁止消费者触摸标志，违反了《中华人民共和国食品安全法》第六十八条相关规定，存在食品安全隐患，侵害社会公共利益。对此，扶沟县人民检察院公益诉讼检察干警通过现场拍照、制作勘验笔录等形式固定证据材料。

针对走访中发现的问题，扶沟县人民检察院制作详细的问题清单，聚焦重点问题，主动与相关行政监管部门沟通，制发诉前检察建议，督促行政监管部门积极履职，对散装食品标签标识不规范问题加强监管，并对不规范销售散装食品的经营者依法作出行政处罚，确保辖区商户依法规范销售散装食品，消除散装食品安全隐患，切实维护人民群众的食品安全。

据悉，扶沟县人民检察院将继续能动履职，定期开展检察建议“回头看”行动，持续对食品安全相关问题予以关注，确保检察建议有效落实，着力消除食品安全隐患，守住食品安全防线，为人民群众“舌尖上的安全”保驾护航。③2



扶沟县人民检察院检察干警在辖区一超市检查散装食品安全问题。

## 被保险人的 人身意外保险赔偿金应该赔给谁

□通讯员 周慧慧 马子惠

本报讯 近日，沈丘县人民法院积极创新诉中调解新思路，探索“诉讼+调解”调审一体化新模式，成功调解一起人身保险合同纠纷案件。

据悉，王某是一名高级船员，常年在海上工作。2017年，王某所在的船只在上海市周边海域作业时，与一艘马来西亚货船相撞，造成王某坠海。遍寻无果后，王某的妻子向法院申请宣告了王某的死亡。

由于王某生前在保险公司投保有人身意外险，王某的父母向法院提起诉讼，要求保险公司支付保险金。

沈丘县人民法院老城人民法庭庭长黄国平承办此案后，考虑到王某的妻子和女儿也有权依据保险合同向保险公司主张保险金，为减轻当事人诉累、节约司法资源，黄国平主动和王某的妻女联系，希望她们能主动参与到诉讼当中。

该案在开庭审理过程中，通过书记员的耐心劝导和黄国平的释法说理，最终促成各方当事人顺利达成调解协议，王某的父母、妻女平均分割了保险金，法院当场制作并送达调解书，解决了王某一家的矛盾纠纷，并得到了各方当事人的一致认可。目前，保险公司已按照调解协议向王某的父母及妻女支付了保险金。

诉中调解是沈丘县人民法院完善诉调对接和多元解纷机制的重要一环，也是诉前调解的有效补充。近年来，沈丘县人民法院依托诉调对接工作机制，规范诉调对接工作流程，加强人民调解指导，开展诉前诉中调解，不断提升诉源治理和多元解纷的效果。③2

### 以案释法

## 淮阳区人民检察院联合多部门召开“控辍保学”联席会

□通讯员 许方方

本报讯 为防止义务教育阶段儿童失学、辍学，加强未成年人权益保护，切实做好“控辍保学”工作，1月23日，淮阳区人民检察院联合淮阳区教体局、淮阳区公安局、淮阳区民政局未保中心等部门联合召开联席会议。

会上，淮阳区人民检察院第五检察部主任孟炳吾通报了该院近年来所办案件中涉案未成年人的辍学情况、触犯的罪名以及涉嫌犯罪的原因，并解读了最高检、教育部联合印发的《关于建立涉案未成年人控辍保学协作配合机制的意见》。

淮阳区教体局、淮阳区公安局、淮阳区民政局未保中心等代表依次发言，就如何做好“控辍保学”工作积极建言献策，并表示将发挥各自职能优势，为全区未成年人“控辍保学”工作贡献应有的力量。

据悉，淮阳区人民检察院在高质效办理每一起涉未成年人案件的同时，将会同多部门建立健全未成年人“控辍保学”长效机制，让孩子们在上学路上一个都不能少。③2

## 项城市人民检察院

### 组织志愿者走进学校传授生存技能

□记者 臧秋花 通讯员 王春霞 文/图

本报讯 为筑牢校园安全防线，进一步提升中小学生对危险的意识和能力，1月19日，项城市人民检察院干警和郑州轩合社会工作服务中心的志愿者走进项城市永丰镇闫庄小学，为该校师生举办了一场别开生面的生存技能体验活动。

据悉，此次活动以“教会学生自救，提高生存能力”为主题，通过观摩、互动等方式，向师生们传授了“腹部冲击急救法”等生存技能。同学们轮流进行实践操作，学到了许多急救常识。

活动中，志愿者为每位学生发放一张闯关卡，通关成功后，得到本关的通关印章，集齐6枚印章，即可兑换通关证书，成为生存训练营的小小代言人。

活动结束后，同学们纷纷表示，本次体验课收获很大，学到了书本上没有的知识和技能。志愿者还为同学们发放了法治宣传手册，引导学生知法、懂法、守法，自觉遵守法律和学校的规章制度。③2



志愿者为学生普及急救常识。